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Kleine Anfrage
der Abg. Dr. Gisela Splett GRÜNE

und

Antwort
des Finanzministeriums 

Entwicklung des Kraftstoffverbrauchs und CO2-Ausstoß
der Fahrzeugflotte der Landesregierung

K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie ist bzw. war jeweils der Kraftstoffverbrauch pro Kilometer der Dienst-
fahrzeuge des Ministerpräsidenten, der Ministerinnen und Minister, Staats-
sekretärinnen und Staatssekretäre sowie der Fahrbereitschaften der Minis-
terien aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 auf der Grundlage des im
Auftrag der Verbände VDA (Verband der Automobilindustrie e. V.) und
VDIK (Verband der Internationalen Kraftfahrzeughersteller e. V.) erstell-
ten Leitfadens zu Kraftstoffverbrauch und CO2-Emissionen (Herausgeber:
DAT Deutsche Automobil Treuhand GmbH), Ausgaben 2009 bzw. 2007?

2. Welche CO2-Emissionen pro Kilometer erzeugen bzw. erzeugten die zu
Frage 1 genannten Dienstfahrzeuge aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober
2007 jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genannten Leitfäden?

3. Wie viele Kilometer werden mit den zu Frage 1 genannten Dienstfahrzeu-
gen aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 in etwa jährlich zurückgelegt?

4. Um welche Fahrzeugmodelle handelt es sich aktuell bzw. mit Stand 
1. Oktober 2007 bei den Dienstfahrzeugen des Ministerpräsidenten sowie
der Ministerinnen und Minister?

5. Wie viele Pkws stehen bzw. standen aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober
2007 im Dienst der Landesverwaltung (Pkws z. B. der Polizei, Forstver-
waltung, Straßenmeistereien etc.) insgesamt?
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6. Welchen durchschnittlichen Kraftstoffverbrauch pro Kilometer haben bzw.
hatten die aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 im Dienst der Landes-
verwaltung stehenden Pkws jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genann-
ten Leitfäden?

7. Welche CO2-Emissionen pro Kilometer haben bzw. hatten die aktuell bzw.
mit Stand 1. Oktober 2007 im Dienst der Landesverwaltung stehenden
Pkws jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genannten Leitfäden?

8. Wie viele Kilometer werden mit den im Dienst der Landesverwaltung ste-
henden Pkws in etwa jährlich zurückgelegt?

05. 11. 2009

Dr. Splett GRÜNE

A n t w o r t *) 

Mit Schreiben vom 15. Januar 2010 Nr. 1-0251/19 beantwortet das Finanzmi-
nisterium die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Wie ist bzw. war jeweils der Kraftstoffverbrauch pro Kilometer der Dienst-
fahrzeuge des Ministerpräsidenten, der Ministerinnen und Minister,
Staatssekretärinnen und Staatssekretäre sowie der Fahrbereitschaften der
Ministerien aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 auf der Grundlage des
im Auftrag der Verbände VDA (Verband der Automobilindustrie e. V.) und
VDIK (Verband der Internationalen Kraftfahrzeughersteller e. V.) erstell-
ten Leitfadens zu Kraftstoffverbrauch und CO2-Emissionen (Herausgeber:
DAT Deutsche Automobil Treuhand GmbH), Ausgaben 2009 bzw. 2007?

Der aktuelle kombinierte Kraftstoffverbrauch der Dienstkraftfahrzeuge des
Ministerpräsidenten, der Ministerinnen und Minister, Staatssekretärinnen und
Staatssekretäre sowie der zur bevorzugten Nutzung zugewiesenen Fahrzeuge
der Ministerialdirektorinnen und Ministerialdirektoren (Fahrbereitschaften
der Ministerien) hat sich im Vergleich zum Stand 1. Oktober 2007 gesenkt.
Der kombinierte Verbrauch beträgt derzeit durchschnittlich auf Grundlage
des Leitfadens zu Kraftstoffverbrauch und CO2-Emissionen 8,27 Liter. Zum
Stand 1. Oktober 2007 betrug der kombinierte Verbrauch 9,13 Liter.

2. Welche CO2-Emissionen pro Kilometer erzeugen bzw. erzeugten die zu
Frage 1 genannten Dienstfahrzeuge aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober
2007 jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genannten Leitfäden?

Die CO2-Emissionen der unter 1. genannten Fahrzeuge haben sich aktuell im
Vergleich zum Stand 1. Oktober 2007 ebenfalls analog der zurückgegange-
nen Verbrauchswerte gesenkt. Derzeit werden durchschnittlich 213 g/km aus-
gestoßen, zum Stand 1. Oktober 2007 waren es 234 g/km.

2
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3. Wie viele Kilometer werden mit den zu Frage 1 genannten Dienstfahrzeu-
gen aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 in etwa jährlich zurückgelegt?

In Summe legen die unter 1. genannten Fahrzeuge derzeit jährlich ca.
1.920.000 Kilometer zurück. Dies entspricht in etwa dem Stand 1. Oktober
2007 mit 1.935.000 Kilometer. Die durchschnittliche Fahrleistung aller unter 
1. genannten Fahrzeuge beträgt aktuell 62.036 Kilometer. Zum Stand 
1. Oktober 2007 wurde ein Durchschnitt von 62.462 Kilometer ermittelt.

4. Um welche Fahrzeugmodelle handelt es sich aktuell bzw. mit Stand 
1. Oktober 2007 bei den Dienstfahrzeugen des Ministerpräsidenten sowie
der Ministerinnen und Minister?

Bei den Dienstkraftfahrzeugen des Ministerpräsidenten sowie der Ministerin-
nen und Minister handelt es sich ausschließlich um Fahrzeuge der Hersteller
Audi und Mercedes-Benz. Sowohl im Jahr 2007 als auch aktuell werden
Fahrzeuge der Typen Audi A 8 und Mercedes-Benz S-Klasse genutzt. Als
Kraftstoff wird sowohl Diesel als auch Benzin eingesetzt.

5. Wie viele Pkws stehen bzw. standen aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007
im Dienst der Landesverwaltung (Pkws z. B. der Polizei, Forstverwaltung,
Straßenmeistereien etc.) insgesamt?

Insgesamt stehen aktuell 5.697 Pkw im Dienst der Landesverwaltung. Zum
Stand 1. Oktober 2007 betrug die Gesamtzahl aller Pkw 5.754.

6. Welchen durchschnittlichen Kraftstoffverbrauch pro Kilometer haben bzw.
hatten die aktuell bzw. mit Stand 1. Oktober 2007 im Dienst der Landes-
verwaltung stehenden Pkws jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genann-
ten Leitfäden?

Der durchschnittliche Kraftstoffverbrauch aller im Dienst der Landesverwal-
tung stehenden Pkw beträgt aktuell 7,23 Liter. Zum Stand 1. Oktober 2007
betrug der durchschnittliche Kraftstoffverbrauch 7,47 Liter.

7. Welche CO2-Emissionen pro Kilometer haben bzw. hatten die aktuell bzw.
mit Stand 1. Oktober 2007 im Dienst der Landesverwaltung stehenden
Pkws jeweils auf Grundlage der in Frage 1 genannten Leitfäden?

Die durchschnittliche CO2-Emission aller im Dienst der Landesverwaltung
stehenden Pkw beläuft sich auf derzeit 177 g/km CO2. Zum Stand 
1. Oktober 2007 betrug dieser Wert ca. 184 g/km.

8. Wie viele Kilometer werden mit den im Dienst der Landesverwaltung ste-
henden Pkws in etwa jährlich zurückgelegt?

Die insgesamt im Dienst der Landesverwaltung stehenden 5.697 Pkw legten
im Jahr 2009 gerundet 102.500.000 Kilometer zurück. Dies entspricht einer
durchschnittlichen Laufleistung von ca. 18.000 Kilometer je Fahrzeug. Die
Werte entsprechen in etwa den Fahrleistungen zum Stand 1. Oktober 2007.

In Vertretung

Dr. Meister-Scheufelen
Ministerialdirektorin
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